

中国外交  
十大热词

## 打虎拍蝇猎狐，中国反腐新纪元

编者

2014年即将过去，蓦然回首，这一年留给人们太多的回味和记忆。匆匆这一年，人们体验党风政风的持续好转，喝彩反腐重拳的强势出击，享受全面深化改革元年的红利，振奋法治中国的坚实奠基……

在行进中盘点收获不仅让人欣喜，更激发信心和勇气。本报推出“再见，2014”年终特刊，以不同视角、从不同侧面，回顾过去一年来我国各行各业新进展、新成就、新格局、新常态。

## 打虎 | 中纪委查处省部级以上干部40人

2014年的“打虎”力度空前。今年以来，中央纪委查处省部级以上干部40人，平均每个月有3名省部级干部被查，而在此前，平均每年被查处的省部级官员有6至8名。有网友指出，今年的“伏虎”力度顶得上过去五六年。值得注意的是，今年被称作“老虎”中，苏荣、申维辰、万庆良、杜善学、谭力、武长顺、梁滨等30多多人的问题线索均来自中央巡视工作。

巡视的主要任务，就是发现问题，形成震慑。今年以来，中央巡视工作的强度、力度和效果前所未有。从中央到地方，正风反腐的显著成效有目共睹。截至目前，中央巡视工作已完成对全国31个省区市和新疆生

建设兵团的全覆盖，开出了32份“病例本”，形成有力震憾，赢得党心民心。

同时，今年的中央巡视工作在“找虎”之余还创新了工作方式，即开展专项巡视工作。哪里问题集中就巡视哪里，谁问题突出就巡视谁。11月正式启动的第三轮巡视工作就全部采用专项巡视这种方式，强调主要盯住重点人、重点事和重点问题。根据中央安排，今后大多数巡视任务都将通过专项巡视来完成，这将成为巡视工作的“新常态”。



## 拍蝇 | 八项规定实施以来已有超9万人被查处

相对于高官腐败，发生在群众身边的“小官大贪”案件具有公开性、可见性和群体性，直接侵害人民群众利益，更易破坏党群干群关系、影响党和政府形象、恶化社会风气。

能源、教育、医疗等与民生息息相关的领域成为全国纪检监察机关查处的重点领域，一些“小官巨贪”也先后落马。例如河北北戴河供水总公司原总经理马超群

家中被查出现金1.2亿元，黄金37公斤，房产手续68套；广州市国营白云农工商联合公司总经理张新华涉案金额近4亿之巨被判死刑；河南安阳职业技术学院学生科副科长严进冒领386名学生合计63.2万元国家助学金等。这些“苍蝇”被揪出，无疑更能让老百姓直接受益。

在加强对基层干部反腐的同时，以抓“八项规定”为

主的作风建设仍在继续。今年中央纪委连续11个月发布全国查处违反中央八项规定精神问题汇总表。据统计，自八项规定实施以来，截至11月30日，全国共查处违反中央八项规定精神问题73332起，96788人受到处理，29029人受到党纪政纪处分。其中，乡科级干部占比超过95%，成为违纪主体。

## 猎狐 | 海外抓获外逃经济犯罪人员428人

“打虎”“拍蝇”之余，中国还多渠道参与国际反腐合作及追逃工作，对内全面清理“裸官”，对外追捕外逃“狐狸”成为今年反腐的力举。

近日，据公安部公布的最新数据显示，代号为“猎

狐2014”的全国公安机关缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动开展135天以来，先后从60个国家和地区抓获外逃经济犯罪人员428名。在已抓获的428人中，涉案金额千万元以上的141名，逃往境外超过10年的

32名。共有231名在逃境外经济犯罪嫌疑人主动投案自首，占全部缉捕数的54%；最高法、最高检、公安部、外交部联合发布敦促自首通告后，主动投案自首的有173名。

理财  
“新”动向

新常态——

这一年，告别连续多年的高速增长，中国经济开始步入中高速增长阶段，经济发展动力从过往的要素驱动转向创新驱动。“新常态”成为2014年最热门的经济词汇。

新思维——

这一年，“新常态”带来“新思维”。全面深化体制改革，以及“一带一路”伟大战略的提出，为中国经济进一步发展提供了广阔空间，也为理财市场营造了诸多热点。

新牛市——

这一年，在改革红利不断释放的背景下，A股告别持续多年的低迷状态。沪深股市从11月下旬开始发力，不断创出阶段新高和历史天量。12月9日，A股以逾1.26万亿元的总量改写史上单日成交纪录。迎来新一轮“牛市”，成为中国股民的集体期待。

新低点——

这一年，国际油价创新低，年底跌破55美元/桶大关。曾牵动无数“中国大妈”神经的国际金价，未能如期迎来反弹，让彼时冲动抄底的“大妈”们心痛不已。

新房贷——

这一年，楼市步入调整，市场成交量出现明显回落。在这一背景下，央行、银监会于9月末发布《关于进一步做好住房金融服务工作的通知》，明确对拥有一套住房并已结清相应购房贷款的家庭，为改善居住条件再次申请贷款购买普通商品住房，银行业金融机构执行首套房贷款政策。“认贷不认房”的二套房贷新政对市场产生不小影响。

新金融——

这一年，互联网金融新势力崛起。接棒以余额宝为代表的第一代“互联网宝宝”，既能获得货币基金收益又能直接在ATM机上取现的“2.0版宝宝”，以及连接债券基金、保本基金、指数基金、投资型保险等风险更高、结构更复杂的“3.0版宝宝”接连亮相。与此同时，P2P和众筹也迎来监管环境、业务模式的诸多新变化、新亮点。

新利率——

这一年，利率市场化进程提速。11月下旬，“央妈”打出“非对称降息+提高存款利率上限”的创新组合拳，既降低了企业融资成本，也让普通储户从利率市场化改革中实际获利，成为理财市场的重大事件之一。

新首富——

这一年，阿里巴巴以“全球最大IPO”身份在纽交所挂牌，上市首日股价大涨38.07%，收于每股93.89美元，市值突破2300亿美元。此后，股价不断走高使阿里巴巴集团董事局主席马云身价暴涨，超越李嘉诚成为“新亚洲首富”。(据新华社电)

## 十大新词语

依法治国

新常态

北京APEC

创新驱动力

打虎拍蝇

专项整治

简政放权

国家公祭日

嫦娥五号

千里驰援

自贸谈判

应约会见

跨国反腐

千人驰援

文明互鉴

十大流行语

任性失联

沪港通

单独二胎

APEC蓝

小微企业

冰桶挑战

小官巨腐

微信红包

抗埃博拉

十大网络用语

有钱就是任性

也是醉了

挖墙脚

保镖

不打诳语

萌萌哒

时间都去哪儿了

我读书少你别骗我

画面太美我不敢看

且行且珍惜

制图/张昕

## 简政放权

改革破冰”的深远意义，并不过分。新版预算算法与旧版相比，变化是十分明显的。旧版预算算法更多的是强调“政府如何管理预算”，而新版预算法则更加着眼于在法治框架下如何“管理好政府的预算”，词序上的细微差别，其实已反映出了观念上的巨大进步。而在技术层面上，建立全口径预算、允许地方有条件自主发债、预算公开首次入法等众多亮点，正切合了当下的社

营，创新农业经营主体。年初，为此项改革铺垫的农村土地承包经营权确权颁证登记已在全国全面启动，农业部宣布力争5年内完成全部确权颁证工作。

## 媒体融合发展

对于媒体人来说，2014年像是坐上了过山车，年初不少传统媒体广告额下降，带来“冬日般”寒冷之感；而后中央出台指导意见，送来“媒体融合”的春风，尤其是8月召开的中央全面深化改革领导小组第四次会议上，习近平总书记为媒体融合发展指明方向：坚持传统媒体和新兴媒体优势互补、一体发展；坚持先进技术为支撑、内容建设为根本，未来媒体融合大戏将不断上演。

## 基层公务员“薪政”

长期以来，严格的排队晋升，巨大的基层工作压力，偏低的工资待遇，让基层公务员欲升而无望，工作缺乏稳定性。

这一切在12月2日这天悄然发生着改变。当天召开的中央全面深化改革领导小组第七次会议，审议了《关于县以下机关建立公务员职务与职级并行制度的意见》，提出在职务之外开辟职级晋升通道。

“薪政”意见一经媒体曝光，从专家到

## 户籍改革

户籍制度改革是今年国家最先推进的改革举措之一。3月发布的《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》就明确了户籍改革的一些基本方向和原则。今年7月，国务院正式公布《关于进一步推进户籍制度改革的意见》，标志着我国城乡二元户籍制度正式退出历史舞台。时至岁末，户籍制度改革又有新突破，居住证管理办法向社会公开征求意见，明确了各类城市制定落户条件的标准。

## 高考改革

今年9月，国家关于考试招生制度改革的实施意见正式发布，这是恢复高考以来最为全面和系统的一次考试招生制度改革。改革从考试科目、高校招生录取机制上都做出了重大调整，高中将不再分文理科，全国语文、数学、外语一试三卷考试，同时探索多元招生录取机制。

## 土地经营权流转

岁末，中共中央办公厅和国务院办公厅印发了《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》，首次明确“坚持所有权、稳定承包权、放活经营权”的“三权”分离改革路径，在此基础上，不断推进土地合理流转和适度规模经

## 预算法大修

8月，历时十年的预算法修改完成，并将于2015年1月1日起实施。很多人将这一标志性事件，赋予“新一轮财税体制

学者，从媒体到网民，纷纷给出高度评价，认为这是基层公务员实现自我价值与提升公共服务质量的有力之举。

## 公车改革

7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发相关文件向社会公布，将用2至3年全面完成公务用车制度改革。按照方案，所有司局级以上公职人员的原一般公务用车取消。

## 国企“混改”

十八届三中全会决定中占有重要篇幅的国企改革，今年实实在在迈出了几大步。其中最受关注的，无疑是混合所有制改革，不仅各地纷纷出台相关文件，中石化等一些巨型国企先后拿出了混改方案，甚至个别已完成了具体实操。

## “单独二孩”

2014年，我国“单独二孩”政策陆续在各省份“落地”。从以往谈生育色变到如今政策出炉，“二孩”一词在一年之内迅速脱敏，成为全民热议话题；同时，人们的生育自由较以往相对更受尊重，政策的破冰意义非同小可。(综合)

## 养老保险并轨，惠及众多百姓

北京的“APEC蓝”。

2014年末，沪深股市不断创出阶段新高和历史天量。



养老保险并轨，惠及众多百姓。

## 深改元年 10项改革在路上

北京的“APEC蓝”。

2014年末，沪深股市不断创出阶段新高和历史天量。

养老保险并轨，惠及众多百姓。